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ΠΡΟΣΑΡΤΗΜΑ 

ΣΤΟΝ ΠΡΑΚΤΙΚΟ ΟΔΗΓΟ ΤΟΥ ΔΙΚΑΣΤΙΚΟΥ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟΥ 

(Βουλευτικών Εκλογών 21ης Μαΐου 2023) 

 

ΛΓ. Ευρωεκλογές 9ης Ιουνίου 2024 

• Οι εκλογές για την ανάδειξη των είκοσι ενός (21) Ελλήνων μελών του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου θα διεξαχθούν την Κυριακή 9 Ιουνίου 2024, σύμφωνα με:  

α) το Ν. 4255/2014 «Εκλογή μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και άλλες 

διατάξεις» (Α΄ 89),  

β) το Ν. 5083/2024 «Εκλογή ευρωβουλευτών, διευκόλυνση εκλογέων μέσω 

επιστολικής ψήφου, εκκαθάριση εκλογικών καταλόγων και λοιπές διατάξεις του 

Υπουργείου Εσωτερικών» (Α΄ 12),  

γ) τις διατάξεις του Π.Δ. 26/2012 «Κωδικοποίηση σε ενιαίο κείμενο των διατάξεων της 

νομοθεσίας για την εκλογή βουλευτών» (Α΄ 57), και  

δ) τα ειδικότερα οριζόμενα στις υπ’ αρ. 311/31709/1-4-2024, 27/39878/8-4-2024, 

28/40234/11-5-2024, 29/41620/17-5-2024, 30/43270/24-5-2024 εγκυκλίους του ΥΠΕΣ. 

• Δεδομένης της πρόσφατης διεξαγωγής τριών εκλογικών διαδικασιών, της ανάλογης 

εφαρμογής των κυριότερων διατάξεων του Π.Δ. 26/2012 στις Ευρωεκλογές, αλλά και 

προκειμένου να μη χρειαστεί εκ νέου εκτύπωση ολόκληρου του πρακτικού οδηγού 

από τους χιλιάδες συναδέλφους που έχουν ήδη τυπώσει το αντίστοιχο πόνημα των 

Βουλευτικών Εκλογών της 21ης Μαΐου 2023, προκρίθηκε – (όπως στις βουλευτικές 

εκλογές της 25ης Ιουνίου 2023 και στις Δημοτικές και Περιφερειακές Εκλογές της 8ης & 

15ης Οκτωβρίου 2023), αντί της εξαρχής έκδοσης νέου πρακτικού οδηγού – η σύνταξη 

Προσαρτήματος στον «Πρακτικό Οδηγό του Δικαστικού Αντιπροσώπου για τις 

Βουλευτικές Εκλογές της 21ης Μαΐου 2023», με κωδικοποίηση των αλλαγών / 

διαφορών των ευρωεκλογών σε σχέση με τις βουλευτικές εκλογές: 

α) Το Πρώτο Μέρος του Προσαρτήματος (σελ. 58-60) αφορά τους Δικαστικούς 

Αντιπροσώπους που θα ασκήσουν καθήκοντα στα Εκλογικά Τμήματα 

Αυτοπρόσωπης Ψηφοφορίας. 

β) Το Δεύτερο Μέρος του Προσαρτήματος (σελ. 61-65) αφορά μόνο τους Δικαστικούς 

Αντιπροσώπους που θα ασκήσουν καθήκοντα ως μέλη των Εφορευτικών Επιτροπών 

στα Εκλογικά Τμήματα Διαλογής Ψηφοδελτίων Επιστολικής Ψήφου. 

https://www.ypes.gr/wp-content/uploads/2024/04/eggr31709-egk311-20240401.pdf
https://www.ypes.gr/wp-content/uploads/2024/05/eggr39878-egk27-20240508.pdf
https://www.ypes.gr/wp-content/uploads/2024/05/eggr40234-egk28-20240511.pdf
https://www.ypes.gr/wp-content/uploads/2024/05/eggr41620-egk29-20240517.pdf
https://www.ypes.gr/wp-content/uploads/2024/05/eggr43270-egk30-20240524irida.pdf
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• Ηλεκτρονική επίδοση διορισμών Δικαστικών Αντιπροσώπων. Για πρώτη φορά 

σε αυτές τις εκλογές, δεν θα γίνουν επιδόσεις μέσω των οικείων Εισαγγελιών 

Πρωτοδικών, αλλά οι ίδιοι οι διορισθέντες τακτικοί και αναπληρωματικοί Δικαστικοί 

Αντιπρόσωποι (και τα μέλη των Εφορευτικών Επιτροπών Διαλογής Επιστολικής 

Ψήφου) καλούνται να τους αποδεχτούν ηλεκτρονικά, εκτυπώνοντας το διοριστήριο 

έγγραφο μέσω της ιστοσελίδας του ΑΠ. 

• Επιστροφές διορισμών, μετά την ηλεκτρονική αποδοχή τους, γίνονται δεκτές μόνο 

για λόγους ανωτέρας βίας, με προσκόμιση του διοριστήριου εγγράφου στην οικεία 

Εισαγγελία και απόφαση του αρμόδιου Εισαγγελέα, ο οποίος θα κρίνει το σχετικό 

αίτημα κατά περίπτωση. 

• Διατακτικές. Για τους Δικαστικούς Αντιπροσώπους που δικαιούνται διατακτικές, αυτές 

εξακολουθούν να εκδίδονται από τις οικείες Εισαγγελίες, μετά την προσκόμιση σε 

αυτές του εκτυπωμένου διοριστήριου εγγράφου. 

• Γραμματέας. Αν ο Δικαστικός Αντιπρόσωπος είναι άτομο με αναπηρία, η Εφορευτική 

Επιτροπή μπορεί να ορίσει δύο (2) γραμματείς. 

• Βιβλία. Για πρώτη φορά σε αυτές τις εκλογές στο Βιβλίο Πράξεων της Εφορευτικής 

Επιτροπής και στο Βιβλίο Διαλογής Ψήφων είναι προτυπωμένα τα ονόματα των 

Συνδυασμών και των Υποψηφίων. (Συνεπώς, δεν εφαρμόζονται τα αναφερόμενα στην 

ενότητα «Ι. Προετοιμασία Πρακτικού 2 και Βιβλίων Διαλογής Ψήφων» [σελ. 19-21] του 

Πρακτικού Οδηγού). 

• Επιστολική ψήφος. Με το Ν. 5083/2024 καθιερώνεται για πρώτη φορά στην Ελλάδα 

η επιστολική ψήφος, ως μέσο διευκόλυνσης των εκλογέων, για τις ευρωεκλογές και τα 

εθνικά δημοψηφίσματα. Στις ευρωεκλογές της 9ης Ιουνίου 2024 με επιστολική ψήφο 

μπορούν να ψηφίσουν όλοι οι Έλληνες πολίτες, οι οποίοι: 

α) είναι εγγεγραμμένοι στους εκλογικούς καταλόγους της Χώρας, είτε διαμένουν στη 

Ελλάδα είτε σε οποιαδήποτε χώρα του εξωτερικού, και 

β) έχουν εγγραφεί στους Ειδικούς Εκλογικούς Καταλόγους Εκλογέων Επιστολικής 

Ψήφου, μέσω του συνδέσμου https://epistoliki.ypes.gov.gr, μέχρι τις 29 Απριλίου 2024 

και ώρα 23:59. 

• Εκλογικό δικαίωμα πολιτών άλλου κράτους μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Στις ευρωεκλογές, εκλογικό δικαίωμα έχουν και οι πολίτες άλλου κράτους μέλους 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι οποίοι διαμένουν στην Ελλάδα και έχουν εγγραφεί, 

https://epistoliki.ypes.gov.gr/
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μέσω του οικείου δήμου, στους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους των πολιτών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

• Μετάδοση συμμετοχής. Ο Δικαστικός Αντιπρόσωπος μεταδίδει μέσω του tablet, 

σύμφωνα με την υπ’ αρ. 42510/21-5-2024 απόφαση της Υπουργού και του 

Αναπληρωτή Υπουργού Εσωτερικών (Β΄ 2874), και τον αριθμό ψηφισάντων στο 

εκλογικό τμήμα του, όπως προκύπτει από τον αύξοντα αριθμό στο Βιβλίο 

Πρωτοκόλλου Ψηφοφορίας, εντός των -αυστηρά προσδιορισμένων- τριών (3) 

χρονικών διαστημάτων: 

α) 1η μετάδοση: 11:00-11:30, 

β) 2η μετάδοση: 14:00-14:30, 

γ) 3η μετάδοση: 17:00-17:30. 

• Αποζημίωση – οδοιπορικά έξοδα. Oι ειδικότερες περιπτώσεις, το ποσό, η 

διαδικασία και τα δικαιολογητικά που απαιτούνται για την καταβολή της αποζημίωσης 

και των οδοιπορικών εξόδων στους τακτικούς και αναπληρωματικούς Δικαστικούς 

Αντιπροσώπους, στους γραμματείς ή/και διερμηνείς που χρησιμοποίησαν, καθώς και 

στα Μέλη των Εφορευτικών Επιτροπών περιγράφονται: 

α) για τα εκλογικά τμήματα αυτοπρόσωπης ψηφοφορίας, στην -υπ’ αρ. 44442/29-5-

2024- Κοινή Υπουργική Απόφαση (Β΄ 3054), και  

β) για τα εκλογικά τμήματα διαλογής ψηφοδελτίων επιστολικής ψήφου, στην -υπ’ αρ. 

44443/29-5-2024- Κοινή Υπουργική Απόφαση (Β΄ 3053). 

• Παράρτημα Υποδειγμάτων. Για τα εκλογικά τμήματα αυτοπρόσωπης ψηφοφορίας 

(Αναφορά στον Έφορο, Υπεύθυνη Δήλωση για την άσκηση του εκλογικού δικαιώματος 

του Δικαστικού Αντιπροσώπου, Βεβαιώσεις άσκησης καθηκόντων του Δικαστικού 

Αντιπροσώπου και του Γραμματέα, Βεβαίωση άσκησης καθηκόντων Μέλους 

Εφορευτικής Επιτροπής, Βεβαίωση παραλαβής τηλεγραφήματος και Πρακτικού 2 για 

το Δήμαρχο) και για τα εκλογικά τμήματα διαλογής ψηφοδελτίων επιστολικής ψήφου 

(Βεβαίωση άσκησης καθηκόντων Μέλους Εφορευτικής Επιτροπής Διαλογής 

Επιστολικής Ψήφου). 
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ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ 

ΕΚΛΟΓΙΚΑ ΤΜΗΜΑΤΑ ΑΥΤΟΠΡΟΣΩΠΗΣ ΨΗΦΟΦΟΡΙΑΣ 

 

• Ψηφοδέλτια. Για την εκλογή των μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου η Ελληνική 

Επικράτεια λογίζεται ως μία ενιαία εκλογική περιφέρεια με είκοσι μία (21) έδρες. 

Συνεπώς τα ψηφοδέλτια κάθε συνδυασμού είναι κοινά για όλη τη χώρα και σε αυτά 

μπορούν να τεθούν μέχρι και τέσσερις (4) σταυροί προτίμησης. 

• Αριθμός εγγεγραμμένων εκλογικού τμήματος. Προκύπτει από το άθροισμα των 

εκλογέων του βασικού εκλογικού καταλόγου, όλων των ειδικών εκλογικών καταλόγων 

(Ετεροδημοτών, πολιτών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στρατιωτικών, κλπ) και των τυχόν 

παραλειφθέντων εκλογέων, αφαιρουμένων από το βασικό εκλογικό κατάλογο των 

εκλογέων με τις ενδείξεις «Ε», «ΔΕ» «Τ». 

• Απόδημοι. Οι Έλληνες του εξωτερικού μπορούν να ψηφίσουν μόνο με επιστολική 

ψήφο, καθόσον δεν συστήνονται εκλογικά τμήματα εξωτερικού και αντιστοίχως δεν 

υφίστανται Ειδικοί Εκλογικοί Κατάλογοι Εξωτερικού (και αντιστοίχως η ένδειξη «Α» του 

βασικού Εκλογικού Καταλόγου των βουλευτικών εκλογών). 

• Ετεροδημότες. Δεν υφίστανται ειδικά εκλογικά τμήματα ετεροδημοτών (αμιγή ή 

μεικτά) καθόσον στις ευρωεκλογές το ψηφοδέλτιο είναι ενιαίο για όλη την επικράτεια. 

(Συνεπώς, δεν εφαρμόζονται τα αναφερόμενα στην ενότητα «Λ. Ειδικά εκλογικά 

τμήματα ετεροδημοτών» [σελ. 46-47] του Πρακτικού Οδηγού). Οι ετεροδημότες (για 

τους οποίους υφίσταται η ένδειξη «Ε» ή «ΔΕ» («Διπλοεγγεγραμμένοι Ετεροδημότες») 

στο βασικό εκλογικό κατάλογο οπότε, όπως και στις βουλευτικές εκλογές, 

απαγορεύεται σε κάθε περίπτωση να ψηφίσουν στο συγκεκριμένο εκλογικό τμήμα) 

εντάσσονται σε Ειδικούς Εκλογικούς Καταλόγους Ετεροδημοτών και ασκούν το 

εκλογικό τους δικαίωμα στα κοινά εκλογικά τμήματα του τόπου διαμονής τους, μαζί με 

τους εκλογείς του οικείου δήμου. Για τους Διπλοεγγεγραμμένους Ετεροδημότες του 

βασικού εκλογικού καταλόγου, θα υπάρχει αντιστοίχως η ένδειξη «Δ» στον Ειδικό 

Εκλογικό Κατάλογο Ετεροδημοτών, οπότε στην περίπτωση αυτή ψηφίζουν με την 

προβλεπόμενη υπεύθυνη δήλωση που συμπληρώνουν και οι διπλοεγγεγραμμένοι του 

βασικού εκλογικού καταλόγου. 
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• Έλληνες πολίτες εγγεγραμμένοι σε εκλογικούς καταλόγους άλλου Κράτους 

Μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αν στον Εκλογικό Κατάλογο, δίπλα στο όνομα 

του εκλογέα, υπάρχει η ένδειξη «ΚΜ», ψηφίζει με υπεύθυνη δήλωση αντίστοιχη αυτής 

που συμπληρώνουν οι διπλοεγγεγραμμένοι (ότι δεν ασκεί το εκλογικό του δικαίωμα σε 

άλλη χώρα). 

• Πολίτες άλλου κράτους μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

α) Η ταυτοποίησή τους γίνεται βάσει έγκυρου αποδεικτικού ταυτότητας, διαβατηρίου ή 

διπλώματος οδήγησης. 

β) Σε περίπτωση «παραλειφθέντων εκλογέων» πολιτών άλλου κράτους μέλους της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, απευθύνονται στο δήμο όπου έχουν υποβάλει την αίτηση 

εγγραφής τους στους Ειδικούς Εκλογικούς Καταλόγους, προκειμένου να τους 

χορηγηθεί σχετική βεβαίωση (αντί του πιστοποιητικού εγγραφής στα δημοτολόγια που 

εκδίδεται για τους Έλληνες πολίτες). 

• Αν στον Εκλογικό Κατάλογο, δίπλα στο όνομα του εκλογέα υπάρχει η ένδειξη «Τ», 

σημαίνει «Επιστολική Ψήφος» (Ταχυδρομικά), οπότε απαγορεύεται να ψηφίσει στο 

συγκεκριμένο εκλογικό τμήμα. Για τον υπολογισμό του αριθμού των εγγεγραμμένων 

που θα αναγραφεί στα πρακτικά, ο αριθμός των εκλογέων που ψηφίζουν με 

επιστολική ψήφο, όπως και στην περίπτωση των ετεροδημοτών («Ε»), αφαιρείται από 

τον αριθμό των εγγεγραμμένων στον Εκλογικό Κατάλογο. 

• Για τους εκλογείς που έχουν εγγραφεί να ψηφίσουν με επιστολική ψήφο αλλά δεν 

απέστειλαν ή δεν παραλήφθηκε από τις Επιτροπές Συλλογής Επιστολικής Ψήφου ο 

φάκελος επιστροφής της έως τις 17:00 της παραμονής των ευρωεκλογών, οι 

δικαστικοί αντιπρόσωποι θα παραλάβουν απευθείας στο εκλογικό τμήμα, μέσω 

εξουσιοδοτημένου υπαλλήλου του οικείου δήμου, σχετικό κατάλογο του ΥΠΕΣ ώστε να 

επιτρέψουν στους εκλογείς αυτούς να ψηφίσουν με φυσική παρουσία, μετά τις 11:00 

το πρωί (παρά την ένδειξη «Τ» στο βασικό εκλογικό κατάλογο), στο εκλογικό τμήμα 

που είναι εγγεγραμμένοι. 

• Ετεροδημότες με επιστολική ψήφο. Αντιστοίχως, σε περίπτωση που ετεροδημότες 

έχουν εγγραφεί στους Ειδικούς Εκλογικούς Καταλόγους Εκλογέων Επιστολικής 

Ψήφου, θα υπάρχει στον Ειδικό Εκλογικό Κατάλογο Ετεροδημοτών, δίπλα στο όνομα 

του εκλογέα, η ένδειξη «Τ» οπότε απαγορεύεται να ψηφίσουν στο συγκεκριμένο 

εκλογικό τμήμα. 
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• Το προσωπικό της Ελληνικής Αστυνομίας, του Πυροσβεστικού Σώματος, του 

Λιμενικού Σώματος και των Ενόπλων Δυνάμεων: 

α) αν εμφανιστούν στο εκλογικό τμήμα της βασικής εκλογικής τους περιφέρειάς, θα 

πρέπει -όπως και στις βουλευτικές εκλογές- να προσκομίσουν βεβαίωση της 

υπηρεσίας τους ότι δεν έχουν περιληφθεί σε Ειδικό Εκλογικό Κατάλογο. 

β) αν έχουν περιληφθεί σε Ειδικό Εκλογικό Κατάλογο ψηφίζουν στο αντίστοιχο 

εκλογικό τμήμα με υπεύθυνη δήλωση ότι δεν έχουν ψηφίσει ούτε προτίθενται να 

ψηφίσουν σε άλλο εκλογικό τμήμα της χώρας και δεν έχουν ψηφίσει μέσω επιστολικής 

ψήφου, σύμφωνα με την -υπ’ αρ. 24027/11-3-2024- Απόφαση της Υπουργού 

Εσωτερικών (Β΄ 1662). 

• Την ίδια υπεύθυνη δήλωση συμπληρώνουν και οι Έλληνες ναυτικοί που υπηρετούν 

σε πλοία με ελληνική σημαία και οι οποίοι ψηφίζουν στο Δήμο όπου βρίσκεται το 

πλοίο, με ονομαστικές καταστάσεις που, όπως και στις βουλευτικές εκλογές, 

υπογράφονται από τον πλοίαρχο του πλοίου, θεωρούνται για το γνήσιο της 

υπογραφής και το αληθές του περιεχομένου τους από το Λιμεναρχείο, την Αστυνομία, 

το Τελωνείο ή το Δήμο όπου αγκυροβολεί το πλοίο και έχουν ισχύ Ειδικών Εκλογικών 

Καταλόγων, σύμφωνα με την -υπ’ αρ. 33210/6-4-2024- Κοινή Απόφαση των 

Υπουργών Εσωτερικών και Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής (Β΄ 2057). 

• Οι υποψήφιοι ευρωβουλευτές ψηφίζουν σε οποιοδήποτε εκλογικό τμήμα της 

επικράτειας. 
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ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ 

ΕΚΛΟΓΙΚΑ ΤΜΗΜΑΤΑ ΔΙΑΛΟΓΗΣ ΨΗΦΟΔΕΛΤΙΩΝ ΕΠΙΣΤΟΛΙΚΗΣ ΨΗΦΟΥ 

 

• Εκλογικά Τμήματα Διαλογής Ψηφοδελτίων Επιστολικής Ψήφου. Σε αυτά 

κατανέμονται οι φάκελοι επιστροφής επιστολικής ψήφου εκλογέων που είναι 

εγγεγραμμένοι στους Ειδικούς Εκλογικούς Καταλόγους Εκλογέων Επιστολικής Ψήφου. 

• Γενικός Έφορος Παρακολούθησης της Διαδικασίας Ψηφοφορίας με Επιστολική 

Ψήφο. Ορίζεται, με τον αναπληρωτή του, Αντιπρόεδρος του Αρείου Πάγου ή 

Αρεοπαγίτης (με αρμοδιότητες αντίστοιχες του Εφόρου Δικαστικών Αντιπροσώπων 

στα εκλογικά τμήματα αυτοπρόσωπης ψηφοφορίας). 

• Ψηφοδέλτιο επιστολικής ψήφου. Το ψηφοδέλτιο είναι ενιαίο και περιλαμβάνει: 

α) το σύνολο των Συνδυασμών και των Υποψηφίων που συμμετέχουν στις 

ευρωεκλογές κατά σειρά ανακήρυξης, 

β) ειδικό χώρο για την επιλογή των υποψηφίων κάθε συνδυασμού από τους εκλογείς, 

γ) επιλογή «Δεν επιλέγω κανέναν από τους ανωτέρω - Ψηφίζω λευκό». 

Σε περίπτωση καταστροφής του ψηφοδελτίου που έχει παραλάβει ο εκλογέας, 

παρέχεται δυνατότητα εκτύπωσής του (σε λευκή σελίδα μεγέθους Α4 ή letter με βάρος 

χαρτιού 80g/m2) από την ιστοσελίδα του ΥΠΕΣ. Ψηφοδέλτια ασπρόμαυρης 

απόχρωσης θεωρούνται έγκυρα.  

• Αίτηση - υπεύθυνη δήλωση επιστολικής ψήφου. Με αυτή ο εκλογέας δηλώνει ότι: 

α) Έχει εγγραφεί στους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους εκλογέων επιστολικής ψήφου 

και δεν πρόκειται να ψηφίσει με φυσική παρουσία στις επικείμενες εκλογές, εφόσον ο 

φάκελος παραληφθεί από την ειδική επιτροπή συλλογής επιστολικής ψήφου. 

β) Η συμπλήρωση του ψηφοδελτίου, συμπεριλαμβανομένης της επιλογής των 

υποψηφίων, έγινε αποκλειστικά από τον ίδιο δίχως την παρουσία άλλου προσώπου. Η 

προτίμηση που εκφράστηκε στο ψηφοδέλτιο εκφράζει αποκλειστικά και μόνο τη δική 

του επιλογή. 

γ) Είναι σε γνώση του ότι αποτελεί ποινικό αδίκημα η πλαστογράφηση της παρούσας 

υπεύθυνης δήλωσης και η ψευδής δήλωση των ανωτέρω στοιχείων. 

Συμπληρώνεται, υπογράφεται και υποβάλλεται από τον εκλογέα ηλεκτρονικά ή 

αποστέλλεται έγχαρτα μέσα στο φάκελο επιστροφής επιστολικής ψήφου. (Ο εκλογέας 
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μπορεί να εκτυπώσει την αίτηση - υπεύθυνη δήλωση επιστολικής ψήφου από την 

ιστοσελίδα του ΥΠΕΣ, σε λευκή σελίδα, των ίδιων προδιαγραφών με το ψηφοδέλτιο). 

• Ψηφοφορία. Ο εκλογέας: 

α) θέτει σταυρό προτίμησης στο συνδυασμό που επιθυμεί ή στην ένδειξη «Δεν 

επιλέγω κανέναν από τους ανωτέρω - Ψηφίζω λευκό»,  

β) εφόσον έχει θέσει σταυρό προτίμησης σε συνδυασμό, επιλέγει, είτε κυκλώνοντας 

είτε σημειώνοντας (με οποιονδήποτε τρόπο, σταυρό, Χ, μουτζούρα, κλπ) τους 

αριθμούς που αντιστοιχούν στους υποψηφίους της προτίμησής του από το 

συνδυασμό αυτό. 

γ) στο σχετικό πεδίο, στο τέλος του ψηφοδελτίου, σημειώνει και τον συνολικό αριθμό 

των υποψηφίων που έχει επιλέξει, δηλαδή 0 έως 4. 

(Για την υποβοήθηση του εκλογέα, και ιδίως των εκλογέων με αναπηρία, είναι δυνατή η 

χρήση ειδικής εφαρμογής στην ιστοσελίδα του ΥΠΕΣ, όπου ο εκλογέας επιλέγει τον 

συνδυασμό και τους υποψηφίους που προτιμά και εκτυπώνει το ψηφοδέλτιο 

συμπληρωμένο μηχανογραφικά με τις επιλογές του). 

δ) τοποθετεί το ψηφοδέλτιο στον φάκελο ψηφοφορίας και κλείνει τον φάκελο, 

χρησιμοποιώντας το ειδικό αυτοκόλλητο. 

• Φάκελος επιστροφής επιστολικής ψήφου (με προσυμπληρωμένη τη διεύθυνση του 

εκλογικού τμήματος διαλογής ψηφοδελτίων επιστολικής ψήφου). Μέσα σε αυτόν 

τοποθετείται σφραγισμένος ο φάκελος ψηφοφορίας ο οποίος περιέχει το ψηφοδέλτιο. 

Στην περίπτωση που ο εκλογέας επιλέγει να μην υποβάλει ηλεκτρονικά την 

προβλεπόμενη αίτηση - υπεύθυνη δήλωση επιστολικής ψήφου, αλλά να τη 

συμπληρώσει έγχαρτα, στο φάκελο επιστροφής επιστολικής ψήφου, εκτός του 

σφραγισμένου φακέλου ψηφοφορίας, τοποθετείται επιπλέον: 

i) η εν λόγω υπογεγραμμένη αίτηση - υπεύθυνη δήλωση επιστολικής ψήφου, και  

ii) φωτοτυπία των δύο (2) όψεων του δελτίου αστυνομικής του ταυτότητας ή της 

ελληνικής άδειας οδήγησης ή του ελληνικού του διαβατηρίου ή της ταυτότητας των 

ενόπλων δυνάμεων ή των σωμάτων ασφαλείας.  

Οι φάκελοι επιστροφής επιστολικής ψήφου παραλαμβάνονται από τις Επιτροπές 

Συλλογής Επιστολικής Ψήφου έως τις 17:00 της παραμονής των ευρωεκλογών, 

καταγράφονται, τοποθετούνται σε ειδικές κάλπες φύλαξης και κατανέμονται στα 

Εκλογικά Τμήματα Διαλογής Ψηφοδελτίων Επιστολικής Ψήφου που αντιστοιχούν. 
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• Αποσφράγιση φακέλων επιστροφής επιστολικής ψήφου. Γίνεται από την τριμελή 

Εφορευτική Επιτροπή Διαλογής Επιστολικής Ψήφου του οικείου εκλογικού τμήματος, 

αποτελούμενη από έναν δικαστικό λειτουργό ως πρόεδρο και δύο δικαστικούς 

αντιπροσώπους ως τακτικά μέλη (με κλήρωση και αναπληρωματικών μελών). 

Καθήκοντα γραμματέα ανατίθενται από τον πρόεδρο της επιτροπής σε δικαστικό 

υπάλληλο. 

Στις 7:00 της ημέρας διενέργειας των εκλογών, οι ειδικές κάλπες φύλαξης των 

φακέλων επιστροφής επιστολικής ψήφου παραδίδονται στις Εφορευτικές Επιτροπές 

Διαλογής Επιστολικής Ψήφου των αντίστοιχων εκλογικών τμημάτων, οι οποίες τις 

αποσφραγίζουν και ξεκινούν τη διαδικασία αποσφράγισης των φακέλων επιστροφής 

επιστολικής ψήφου, ως εξής: 

α) διαγράφουν από τον εκλογικό κατάλογο τον αντίστοιχο εκλογέα, 

β) ανοίγουν το φάκελο επιστροφής επιστολικής ψήφου (Προσοχή: όχι το φακέλο 

ψηφοφορίας), 

γ) ελέγχουν το περιεχόμενο της τυχόν έγχαρτης αίτησης - υπεύθυνης δήλωσης 

επιστολικής ψήφου, συνοδευόμενης από το απαιτούμενο αντίγραφο εγγράφου 

ταυτοποίησης ή τη συμπλήρωσή της μέσω της ειδικής εφαρμογής αν αυτή έχει 

υποβληθεί ηλεκτρονικά, 

δ) μονογράφουν το φάκελο ψηφοφορίας, 

ε) συμπληρώνουν τα στοιχεία του εκλογέα στο πρωτόκολλο ψηφοφορίας, 

στ) τοποθετούν το φάκελο ψηφοφορίας στην κάλπη ψηφοφορίας. 

- Αν η αίτηση - υπεύθυνη δήλωση επιστολικής ψήφου δεν έχει υποβληθεί ηλεκτρονικά 

ή περιλαμβάνεται έγχαρτη αλλά δεν είναι υπογεγραμμένη ή δεν υπάρχει αντίγραφο 

ταυτοποιητικού εγγράφου, ο φάκελος ψηφοφορίας δεν τοποθετείται στην κάλπη και 

συντάσσεται σχετικό πρακτικό. 

- Αν έχει εκ παραδρομής παραληφθεί φάκελος που αντιστοιχεί σε άλλο εκλογικό 

τμήμα, αυτός διαβιβάζεται αμέσως στην Εφορευτική Επιτροπή Διαλογής Επιστολικής 

Ψήφου του αντίστοιχου τμήματος. 

Μόλις ολοκληρωθεί η διαδικασία αποσφράγισης των φακέλων επιστροφής επιστολικής 

ψήφου, κηρύσσεται η περάτωσή της και συντάσσεται σχετικό πρακτικό, στο οποίο 

αναφέρεται ο συνολικός αριθμός των εγγεγραμμένων στον εκλογικό κατάλογο, ο 

αριθμός ψηφισάντων, ο αριθμός των φακέλων ψηφοφορίας που τοποθετήθηκαν στην 

κάλπη ψηφοφορίας και η ώρα περάτωσης της διαδικασίας. 
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• Ψήφος μελών Εφορευτικής Επιτροπής Διαλογής Επιστολικής Ψήφου. Εφόσον 

δεν έχουν εγγραφεί στους Ειδικούς Εκλογικούς Καταλόγους Εκλογέων Επιστολικής 

Ψήφου, μπορούν να ψηφίσουν στο εκλογικό τμήμα που ασκούν καθήκοντα, 

χρησιμοποιώντας το ίδιο είδος φακέλου ψηφοφορίας και ψηφοδελτίου με αυτά που 

χρησιμοποιούνται για την επιστολική ψήφο. 

• Αντιπρόσωποι Συνδυασμών. Στις Επιτροπές Συλλογής Επιστολικής Ψήφου και τις 

Εφορευτικές Επιτροπές Διαλογής Επιστολικής Ψήφου, έναν αντιπρόσωπο και έναν 

αναπληρωτή του δικαιούται να ορίσει μόνο κάθε συνδυασμός (όχι μεμονωμένα και 

κάθε υποψήφιος ευρωβουλευτής). 

• Βιβλία. Όλα τα πρακτικά του Βιβλίου Πράξεων Εφορευτικής Επιτροπής (Διαλογής 

Επιστολικής Ψήφου) συμπληρώνονται εις απλούν, ενώ το αντίστοιχο «Πρακτικό 2» 

των εκλογικών τμημάτων αυτοπρόσωπης ψηφοφορίας διαχωρίζεται εν προκειμένω σε 

Πρακτικά 2 και 3  (Πρακτικό 2 για την περάτωση της διαδικασίας αποσφράγισης των 

φακέλων επιστροφής επιστολικής ψήφου, Πρακτικό 3 για την καταμέτρηση – διαλογή 

των ψηφοδελτίων). 

• Καταμέτρηση. Στις 19:00, με το πέρας της ψηφοφορίας, ξεκινά η διαδικασία της 

καταμέτρησης, με τον ίδιο τρόπο που γίνεται στα εκλογικά τμήματα αυτοπρόσωπης 

παρουσίας (σελ. 34 επ. του Πρακτικού Οδηγού). Ιδιαίτερη προσοχή στη μονογραφή 

και συνεχόμενη αρίθμηση κάθε έγκυρου ψηφοδελτίου, στην αναγραφή πάνω σε κάθε 

ψηφοδέλτιο του συνολικού αριθμού των σταυρών προτίμησης και στη μονογραφή 

κάθε σταυρού προτίμησης. 

• Λευκό ψηφοδέλτιο: 

α) αν έχει τεθεί σταυρός προτίμησης στην ένδειξη «Δεν επιλέγω κανέναν από τους 

ανωτέρω - Ψηφίζω λευκό», (ανεξαρτήτως αν έχουν επιλεγεί ή όχι υποψήφιοι), 

β) αν δεν έχει τεθεί σταυρός προτίμησης σε συνδυασμό. 

• Έγκυρο ψηφοδέλτιο υπέρ του συνδυασμού: 

α) αν έχει τεθεί σταυρός προτίμησης σε συνδυασμό αλλά δεν έχει επιλεγεί κανένας 

υποψήφιος. 

β) αν έχουν επιλεγεί περισσότεροι από 4 υποψήφιοι. 

γ) αν δεν έχει συμπληρωθεί ο συνολικός αριθμός των υποψηφίων που έχουν επιλεγεί. 
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• Άκυρο ψηφοδέλτιο: 

α) Αν δεν έχει τεθεί σταυρός προτίμησης σε συνδυασμό αλλά συγχρόνως έχουν 

επιλεγεί υποψήφιοι. 

β) Αν έχει αναγραφεί οτιδήποτε πάνω στο φάκελο ψηφοφορίας. 

• Μετάδοση αποτελεσμάτων. Γίνεται όπως και στα εκλογικά τμήματα αυτοπρόσωπης 

παρουσίας, με τη διαφορά ότι το σχετικό τηλεγράφημα (έντυπο μετάδοσης 

αποτελεσμάτων υπέρ συνδυασμών) παραδίδεται σε πιστοποιημένο αγγελιαφόρο του 

ΥΠΕΣ (αντί σε αγγελιαφόρο του οικείου δήμου). 

• Εκλογικός σάκος. Με το πέρας της διαλογής ο πρόεδρος της εφορευτικής επιτροπής 

παραλαμβάνει, μεταφέρει και παραδίδει ο ίδιος τον εκλογικό σάκο στο Γενικό Έφορο 

Παρακολούθησης της Διαδικασίας Ψηφοφορίας με Επιστολική Ψήφο. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΥΠΟΔΕΙΓΜΑΤΩΝ 

(Ευρωεκλογές 9ης Ιουνίου 2024) 

 

(Μπορούν να εκτυπωθούν και να συμπληρωθούν απευθείας ως έχουν). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ΠΡΟΣ 

Τον κ. Έφορο Δικαστικών Αντιπροσώπων 

της Εκλογικής Περιφέρειας ……………………………. 

 

 

ΑΝΑΦΟΡΑ 

 

Του/της …………………………………………………….., 

Αντιπροσώπου της Δικαστικής  Αρχής στο υπ’ αριθμ. 

………ο Εκλογικό Τμήμα του Δήμου ……………………..  

 

 

Σύμφωνα με τη διάταξη του άρθρου 66 παρ. 3 του Π.Δ. 26/2012, όπως ισχύει, 

Σας αναφέρω ότι δεν υπέπεσε στην αντίληψή μου οποιοδήποτε αξιοσημείωτο  

γεγονός κατά την άσκηση των καθηκόντων μου. 

 

……….…………………., 9 Ιουνίου 2024 

 

Ο/Η Δικαστικός Αντιπρόσωπος 

  



 

 

ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΔΗΛΩΣΗ 

(για την άσκηση του εκλογικού δικαιώματος) 

 

Ο/Η υπογεγραμμένος/η …………………………………………………………………. του 

………………………....., Δικηγόρος Αθηνών, που κατοικώ στ…………………………... 

(οδός ………………,  αρ. ……) και ασκώ σήμερα τα καθήκοντα του Αντιπροσώπου 

της Δικαστικής Αρχής στο …….ο Εκλογικό Τμήμα του Δήμου 

……………………………………….. της Περιφερειακής Ενότητας ……………………… 

δηλώνω υπεύθυνα ότι είμαι εγγεγραμμένος στους εκλογικούς καταλόγους του Δήμου 

………………………………………... της Περιφερειακής Ενότητας …………………….. 

. 

 

 

……….…………………., 9 Ιουνίου 2024 

 

Ο/Η  Δηλών/ούσα  

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ …………………………………………………………………………………. 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ……………………………………………………………….. 

ΔΗΜΟΣ ………………………………………………………………………………………... 

ΕΚΛΟΓΙΚΟ ΤΜΗΜΑ …………………………………………………………………………. 

 

 

ΒΕΒΑΙΩΣΗ 

 

Η Εφορευτική Επιτροπή του ……………ου Εκλογικού Τμήματος του Δήμου 

………………………………………………………………………….. της Περιφερειακής 

Ενότητας …………………………………. βεβαιώνει ότι ο/η ……………………………… 

…………………………………….. του …………………….. άσκησε τα καθήκοντά του 

στις Ευρωεκλογές της 9ης Ιουνίου 2024 ως Αντιπρόσωπος της Δικαστικής Αρχής 

στο παραπάνω Εκλογικό Τμήμα. 

 

 

……….…………………., 9 Ιουνίου 2024 

 

 

Η Εφορευτική Επιτροπή 

 

Ο Πρόεδρος                    Ο Γραμματέας  Τα Μέλη 

 

 

 

 



 

 

 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ …………………………………………………………………………………. 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ……………………………………………………………….. 

ΔΗΜΟΣ ………………………………………………………………………………………... 

ΕΚΛΟΓΙΚΟ ΤΜΗΜΑ …………………………………………………………………………. 

 

 

ΒΕΒΑΙΩΣΗ 

 

Η Εφορευτική Επιτροπή του ……………ου Εκλογικού Τμήματος του Δήμου 

………………………………………………………………………… της Περιφερειακής 

Ενότητας …………………………………. βεβαιώνει ότι ο/η ……………………………… 

……………………………… του …………………….. που διορίστηκε  Γραμματέας του 

παραπάνω Εκλογικού Τμήματος με το Πρακτικό υπ' αριθμ. 1, άσκησε τα καθήκοντά 

του στις Ευρωεκλογές της 9ης Ιουνίου 2024. 

 

 

……….…………………., 9 Ιουνίου 2024 

 

 

Η Εφορευτική Επιτροπή 

 

Ο Πρόεδρος                    Ο Γραμματέας  Τα Μέλη 

 

 

 



 

 

 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ …………………………………………………………………………………. 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ……………………………………………………………….. 

ΔΗΜΟΣ ………………………………………………………………………………………... 

ΕΚΛΟΓΙΚΟ ΤΜΗΜΑ …………………………………………………………………………. 

 

 

ΒΕΒΑΙΩΣΗ 

 

Η Εφορευτική Επιτροπή του ……………ου Εκλογικού Τμήματος του Δήμου 

………………………………………………………………………… της Περιφερειακής 

Ενότητας …………………………………. βεβαιώνει ότι ο/η ……………………………… 

…………………………………... του …………………….. που διορίστηκε  τακτικό / 

αναπληρωματικό Μέλος της Εφορευτικής Επιτροπής του παραπάνω Εκλογικού 

Τμήματος, άσκησε τα καθήκοντά του στις Ευρωεκλογές της 9ης Ιουνίου 2024. 

 

 

……….…………………., 9 Ιουνίου 2024 

 

 

Η Εφορευτική Επιτροπή 

 

Ο Πρόεδρος                    Ο Γραμματέας  Τα Μέλη 

 

 

 



 

 

 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ …………………………………………………………………………………. 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ……………………………………………………………….. 

ΔΗΜΟΣ ………………………………………………………………………………………... 

ΕΚΛΟΓΙΚΟ ΤΜΗΜΑ …………………………………………………………………………. 

 

 

ΒΕΒΑΙΩΣΗ 

(παραλαβής τηλεγραφήματος και Πρακτικού 2 για το Δήμαρχο) 

 

Ο/Η υπογεγραμμένος/η δημοτικός υπάλληλος / αγγελιαφόρος …………………….. 

…………………………………… του ………………………....., βεβαιώνω ότι παρέλαβα 

από τον/την Αντιπρόσωπο της Δικαστικής Αρχής του …….ο Εκλογικού Τμήματος του 

Δήμου …………………………………………………. της Περιφερειακής Ενότητας 

………………………………… : 

 

1) Το έντυπο μετάδοσης αποτελεσμάτων / τηλεγράφημα υπέρ των συνδυασμών. 

Τόπος / Ημερομηνία: ……….…………………., 9 Ιουνίου 2024 

Υπογραφή: 

 

2) Το Πρακτικό 2 για το Δήμαρχο. 

Τόπος / Ημερομηνία: ……….…………………., 9 Ιουνίου 2024 

Υπογραφή:  

 

 

 



 

 

(ΕΚΛΟΓΙΚΑ ΤΜΗΜΑΤΑ ΔΙΑΛΟΓΗΣ ΨΗΦΟΔΕΛΤΙΩΝ ΕΠΙΣΤΟΛΙΚΗΣ ΨΗΦΟΥ) 

 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ …………………………………………………………………………………. 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ……………………………………………………………….. 

ΔΗΜΟΣ ………………………………………………………………………………………... 

ΕΚΛΟΓΙΚΟ ΤΜΗΜΑ …………………………………………………………………………. 

 

 

ΒΕΒΑΙΩΣΗ 

 

Η Εφορευτική Επιτροπή του ……………ου Εκλογικού Τμήματος του Δήμου 

………………………………………………………………………… της Περιφερειακής 

Ενότητας …………………………………. βεβαιώνει ότι ο/η ……………………………… 

…………………………………... του …………………….. που διορίστηκε  τακτικό / 

αναπληρωματικό Μέλος της Εφορευτικής Επιτροπής Διαλογής Επιστολικής 

Ψήφου του παραπάνω Εκλογικού Τμήματος, άσκησε τα καθήκοντά του στις 

Ευρωεκλογές της 9ης Ιουνίου 2024. 

 

 

……….…………………., 9 Ιουνίου 2024 

 

 

Η Εφορευτική Επιτροπή 

 

Ο Πρόεδρος                    Ο Γραμματέας  Τα Μέλη 

 



 

 

 

 


